Методика расчета показателей группы «Повышение квалификации учителей, ведущих учебные часы в начальной и основной школах».

Общие подходы к сбору первичных показателей. 
В процессе осуществления электронного мониторинга используются понятия «педагогические работники», «учителя» и «прочие педагогические работники». 
Педагогические работники – это штатные работники учреждения, которые занимают следующие должности: учитель, педагог-организатор, социальный педагог, учитель-дефектолог, учитель-логопед (логопед), педагог-психолог, воспитатель (включая старшего), тьютор, старший вожатый, педагог дополнительного образования (включая старшего), музыкальный руководитель, концертмейстер, инструктор по физической культуре, методист (включая старшего), инструктор-методист (включая старшего), инструктор по труду, преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности, мастер производственного обучения, педагог-библиотекарь, преподаватель; руководитель физического воспитания; тренер-преподаватель (включая старшего) (основание – приказ Mинздравсоцразвития России от 26 августа 2010 г. №761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих», раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» с изменениями на основании приказа от 31.05.2011 № 448н).

В электронном мониторинге педагогические работники разделяются на собственно учителей (учителя 1-4 подготовительных классов, русского языка и литературы, нерусского языка и литературы, истории, права, обществознания, экономики, математики, информатики, физики, химии, географии, биологии, английского языка, немецкого языка, французского языка, других иностранных языков, музыки и пения, изобразительного искусства, черчения, основ безопасности жизнедеятельности, физической культуры, трудового обучения и  прочих предметов) и прочих педагогических работников.
В значениях показателей по повышению квалификации учитываются сотрудники, пошедшие повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС с начала реализации ФГОС до конца отчетного квартала. Включаются результаты повышения квалификации и/или профессиональной переподготовки для работы в соответствии с ФГОС с 1 января 2010 г.
Если сотрудник за истекший период проходил повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС несколько раз, он учитывается 1 раз.  

Не учитывается прохождение повышения квалификации и/или профессиональная переподготовка по внутреннему совместительству.

В учреждениях вида «начальная школа – детский сад» не учитываются  работники детского сада. Не учитываются  работники дошкольных групп при общеобразовательных учреждениях. 
Если учитель, ведущий учебные часы в начальных классах и в основной школе, прошел повышение квалификации и/или профессиональную подготовку по ФГОС НОО, то он учитывается в показателе «численность учителей, ведущих учебные часы в начальных классах и прошедших повышение квалификации и/или профессиональная переподготовка для работы в соответствии с ФГОС».

Если учитель, ведущий учебные часы в начальных классах и в основной школе, прошел повышение квалификации и/или профессиональную подготовку по ФГОС ООО (по ФГОС СОО), то он учитывается в показателе «численность учителей, ведущих учебные часы в основной школе и прошедших повышение квалификации и/или профессиональная переподготовка для работы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами». 

Если учитель, ведущий учебные часы в начальных классах и в основной школе, прошел повышение квалификации и/или профессиональную подготовку по ФГОС НОО и ФГОС ООО (ФГОС СОО), то он учитывается в двух показателях. 
Доля учителей, ведущих учебные часы в начальных классах, прошедших повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС (в общей численности учителей, ведущих учебные часы в  начальных классах).
Формула расчета: (численность учителей, ведущих учебные часы в начальных классах, прошедших повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС/ численность учителей, ведущих учебные часы в начальных классах) × 100.
Расчет показателя осуществляется только для общеобразовательных учреждений, имеющих первую ступень.
Доля учителей, ведущих учебные часы в основной школе,  прошедших повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС (в общей численности учителей, ведущих учебные часы в основной школе).
Формула расчета: (численность учителей, ведущих учебные часы в основной школе, прошедших повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку для работы в соответствии с ФГОС/ численность учителей, ведущих учебные часы в основной школе) × 100.

Расчет показателя осуществляется только для общеобразовательных учреждений, имеющих вторую ступень.
Для расчета показателя используются данные заполняемой таблицы «Повышение квалификации и/или профессиональная переподготовка в соответствии с ФГОС», сведения в которую общеобразовательные учреждения предоставляют ежеквартально в течении отчетного года.
