Рабочие отчеты 

Каждый отчет имеет несколько признаков: «Статус», «Месяц, год», «Действия», «Оператор» (рис. 1). 
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Рис. 1
Оператор – в этой графе показывают имя оператора, который вносил последние изменения в отчет.

Действия - в этой графе показаны операции, которые доступны в данный момент для работы с отчетом.
Месяц, год – здесь указан отчетный период, к которому относятся сведения, содержащиеся в отчете.

Статус – этот признак показывает, на каком этапе своего существования находится отчет.

Рассмотрим назначение статуса подробнее, так как с его помощью можно контролировать процесс заполнения рабочих отчетов.
Статус отчета (таблицы)

В течение всего жизненного цикла отчета его статус изменятся в зависимости от того, на каком этапе своего существования он находится. По статусу, можно не открывая таблицу определить степень готовности отчета. Каждый статус имеет свой цвет и поле меняет цвет при изменении статуса. Рабочая таблица (отчет) может иметь один из следующих статусов:

· Новая (красный цвет) – статус присваивается автоматически при генерации новой рабочей таблицы на следующий отчетный период;
· В работе (оранжевый цвет) – присваивается автоматически  после того как в отчет будут внесены первые изменения;
· Доработать (желтый цвет) – присваивается автоматически, если компьютер обнаружит ошибку, внесенную при редактировании отчета (смотри далее Запрещенные состояния ячеек);

· Проверено (зеленый цвет) – присваивает оператор за счет установления галочки «Проверено»; зеленый цвет свидетельствует о том, что отчет полностью заполнен и проверен;

· Доступ закрыт (серый цвет) – присваивает оператор старшего уровня, если считает что отчет в кабинете подчиненного уровня полностью готов и хочет закрыть таблицу для несанкционированного редактирования данных.  В этом статусе таблица закрыта для редактирования. Открыть доступ может либо тот оператор, кто этот статус установил, либо оператор более высокого уровня.

· Архив (белый цвет) – присваивается отчету автоматически, по истечении отчетного периода, когда взамен старой таблицы создается новая. С этого момента сведения, содержащиеся в архивных таблицах и результаты обработки этих сведений, становятся официальными показателями региона открытыми для всеобщего доступа. Изменить этот статус и вернуть таблицу в работу нельзя. Изменения в архивный отчет может внести только администратор системы мониторинга и только на основании официального письма от регионального руководства с объяснениями причин, почему ранее была представлена недостоверная информация. Архивный отчет доступен для просмотра.
Обратите внимание: Расчет показателей не привязан к статусу таблицы. Система мониторинга будет обрабатывать данные, независимо от статуса отчета. 
